
 
MINISTÉRIO DA AGRICULTURA, PECUÁRIA E ABASTECIMENTO  

SECRETÁRIA-EXECUTIVA 
CONSELHO DO AGRONEGÓCIO 

CÂMARA SETORIAL DA CADEIA PRODUTIVA DO CACAU 
 
 

ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

LOCAL:  Sala do CNPA - Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento 
DATA:  02 de dezembro de 2010  
HORÁRIO:  09h30 às 16h30 
 
1. Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 16ª Reunião Ordinária 
 
2. Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara 

• PAP2011/2012 – solicita contribuições 
• Calendário de reuniões – Ano de 2011 
• Recomposição da Câmara 
• Decisões da reunião anterior 
• Outros  

 
3. Breve relato das ações da Câmara – Gestão 2006/2010  
 
4. Agenda Estratégica – próximas ações visando sua execução  
  
5. Apresentação da proposta do Programa de Agregação de Valores da    
 Cacauicultura - CEPLAC 
 
6. Apresentação do Plano de Contingência da Monilíase do Cacaueiro –    
 DSV/MAPA – Nazaré de Fátima   
 
7. Simulação e Modelagem  de Introdução e Disseminação da Monilíase -    
 Ricardo Bohrer Sgrillo 
 
8. Apresentação sobre a Metodologia do Custo de Produção Agrícola -    
 CONAB   
 
9. Assuntos Gerais 
 
10. Encerramento 
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Detalhamento da Pauta: 

1. Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 16ª Reuni ão Ordinária; 

Às nove horas e cinquenta e cinco minutos do dia 02 de dezembro de 2010, no auditório da CNPA 

em Brasília/DF, foi aberta a 17º Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do 

Cacau pelo seu presidente, Fausto Lavigne, que saudou os presentes agradecendo a presença de 

todos.  

Na oportunidade foi aprovada a Ata da 16º Reunião Ordinária.  

 

2. Avisos e informações da Presidência e Secretaria da  Câmara; 

Francisco Facundo solicitou que as entidades sempre se façam presentes pelos seus titulares ou 

pelos seus suplentes nas reuniões. Lembrou que está difícil entrar em contato com os 

representantes e que a falta de resposta das confirmações para as reuniões está alta, pediu para 



que confirmem suas presenças através de e-mail ou por telefone, com isso todos os membros nos 

ajudarão a ganhar tempo para que esse seja usado em ações para beneficiar a Câmara de Cacau. 

Também lembrou a todos que o MAPA está criando seu banco de dados e para isso é necessário o 

número do CPF de todos os membros.  

 

� PAP2011/2012 – solicita contribuições; 

O Secretário da Câmara, Francisco Facundo, informou que é hora de construir propostas para 

encaminhar à SPA/MAPA, como contribuições ao próximo PAP. Sugeriu um GT, com a 

coordenação do presidente da Câmara, para avaliar as necessidades do setor e enviar 

contribuições, no início de 2011.  

 

� Calendário de reuniões – Ano de 2011; 

• 18ª Reunião 03 de março (quinta-feira) - em Brasília.  

• 19ª Reunião 28 de julho (quinta-feira) - em Brasília.  

• 20ª Reunião 08 de novembro (terça-feira) – em Ilhéus -BA, precedida de visita técnica 07.11.   

 

� Recomposição da Câmara; 

• Composição Atual: ACAL, AIPC, APC, ASBRAER, BASA, BNB, CEPLAC, CNA, 

CONAB, CABRUCA, EMBRAPA, FAEA, FAEB, FAEPA, IC, MDA, OCB, SEAG/ES, 

SEAGRI/BA (19) 

• Novos Contatos = Caio Gouvea-ABIAM ou ABIA, Luciano Meller, Adriano Jaf, 

CARE-Brasil, CAMTA, COOPAG. 

 

� Decisões da reunião anterior; 

• Reavaliar a Composição da Câmara – item 2 

• Plano de Contingenciamento da Monilia – item 6 

• Política Geral de Preço Mínimo – item 8 

• GT de Crédito e Seguro e Comercialização – realizada reunião do GT c/ SPA 

• GT Industrialização do Cacau – realizada reunião do GT em Linhares - item 5 

• Atualização de Dados Cadastrais – email 18.10 

• Agenda Estratégica – item 4 

• Sucessão da Presidência da Câmara – em andamento 

• Modalidades de Garantias para Atividades Agropecuárias – Apresentação da SPA - 

poderão ser atendidas posteriormente. 

3. Breve relato das ações da Câmara – Gestão 2006/2 010;  



O presidente da Câmara, Fausto Pinheiro, apresentou um breve relato sobre o histórico da Câmara 

do Cacau. Explicou quais as funções da Câmara, quantas reuniões foram realizadas de 2004 a 

2010, ano a ano, informou a todos sobre a implantação de seis grupos temáticos que fazem parte 

da Câmara e algumas realizações transversais. Por último apresentou a contribuição ao futuro da 

Câmara sendo esta a elaboração da Agenda Estratégica do Setor.   

 

4. Agenda Estratégica – próximas ações visando sua execução;  

Devido à falta de tempo hábil e de membros presentes quando tratou-se da Agenda 

Estratégica, essa foi deixada para ser vista na próxima reunião.  

 

5. Apresentação da proposta do Programa de Agregaçã o de Valores da Cacauicultura – 

CEPLAC;  

O representante da CEPLAC, Manferd Muller, apresentou um relato sobre o Programa de 

Implantação de Agroindústrias de Pequeno e Médio Porte de Derivados de Cacau e Chocolates 

Especiais, informou que é necessário agregar valor à cacauicultura através da implantação de 

agroindústrias de derivados de cacau e chocolates especiais de pequeno e médio porte nas 

regiões brasileiras produtoras de cacau. Disse que o objetivo desse programa é buscar alternativas 

para a baixa rentabilidade da cacauicultura brasileira e a instabilidade de preços no mercado 

internacional, apresentou os problemas identificados por essa ação às justificativas para saná-los, 

o conceito de cacau fino, a classificação do cacau no mercado internacional e por fim, encerrando 

sua apresentação apresentou a idéia da agroindustrialização cooperativa.  

 

6. Apresentação do Plano de Contingência da Monilía se do Cacaueiro –  DSV/MAPA – 

Nazaré de Fátima; 

Nazaré de Fátima, representante da Secretaria de Defesa Agropecuária – DSV/MAPA explicou 

como funciona o departamento de sanidade vegetal e a competência do MAPA. Posteriormente 

apresentou um relato sobre o Plano de Contingência para Monilíase do Cacaueiro. Informou as 

características da doença, disse que o objetivo geral desse programa é evitar a entrada e 

dispersão da Monilíase, em território brasileiro, e permitir realizar ações rápidas de erradicação de 

focos após sua detecção. Apresentou a estratégia de ação para prevenção da Monilíase e a 

prospecção para detecção da praga, informou quais as legislações específicas e sua fiscalização, 

principalmente essa em áreas fronteiriças. Nazaré encerrou sua apresentação relatando como 

funciona a pesquisa biológica desse Plano e informou a todos os membros sobre o processo de 

educação sanitária sendo essa um minimizador do aumento dessa praga. 



 7. Simulação e Modelagem  de Introdução e Dissemina ção da Monilíase - Ricardo Bohrer 

Sgrillo;  

Ricardo Sgrillo, representante da Ceplac informou aos membros uma pesquisa feita por ele sobre a 

Introdução e Disseminação Natural da Monilíase. Informou que no ponto de vista da estrutura o 

importante é a forma do espólio, pois na realidade quanto menor ele é mais longe ele vai e com 

isso por onde passa deixa rastros de contaminação. Ricardo chamou a atenção para o fato de que 

esses espólios são vivos e viáveis por quase um ano e que em seu ciclo o fruto deixa esses 

espólios até murchar e mumificar, depois de mumificado consegue manter-se por 

aproximadamente quatro anos sendo que volta a contaminar em condições climáticas boas para 

ele, com chuva por exemplo. Disse que uma das maneiras de contenção dessa doença, a qual foi 

feita por países da América Latina é a derrubada de frutos contaminados no chão para que esses 

se decomponham e pare de transmitir a doença, hoje essa é praticamente a forma mais eficaz de 

diminuição do contágio. Disse que tem uma série de organismos que tem facilidade de se 

locomoverem, informou que a velocidade de disseminação dessa doença na América Central é por 

volta de 1.900km em 49 anos e os principais meios de contaminação é a velocidades do vento e o 

deslocamento de pessoas. E hoje é analisado com mais cuidado quais são os mecanismos de 

contaminação e quais os pontos de ingresso dessa doença no Brasil.  

Apresentações disponíveis em: www.agricultura.gov.br 

 

• Francisco Facundo informou aos membros que esses assuntos estão na Agenda Estratégica 

do Setor. Disse que a questão sobre Análise de Riscos de Pragas e da Produção de Sementes 

colocadas pelo representante da CEPLAC, Manfred, pode ser pontuado com ações e 

encaminhado ao DSV/MAPA.  

• O Manferd Muller irá fazer um documento pedindo reestudo da ARP considerando que o 

espólio da Monília pode usar meios de deslocamento para chegar a outros setores e 

posteriormente os membros da Câmara irão decidir para onde esse documento será enviado. 

 

8. Apresentação sobre a Metodologia do Custo de Pro dução Agrícola - CONAB  

 Não houve tempo hábil para apresentar o assunto. 

9. Encerramento 

Não tendo mais assunto a ser tratado, o Presidente encerrou a reunião, e eu, Daniela Santana 

lavrei a presente ata. 

Relatora: Daniela Santana – Coordenação- Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas 

– CGAC/SE/MAPA  

 


